



强化监管开放创新 2018 银行业亮点纷呈

见 14 版



2018 影响国际金融的热点话题

见 15 版



春节前银行揽储忙 主推中长期产品

见 16 版

我省将奖励符合条件的挂牌上市企业

全省金融机构本外币 各项贷款余额逾 4.8 万亿

本报讯(记者刘立)记者从省地方金融监督管理局(省金融办)获悉,为鼓励我省企业挂牌上市融资,规范财政资金使用,提高资金使用效益,防范资金使用风险,根据《中共河北省委办公厅河北省人民政府办公厅印发关于改革财政资金使用管理的若干意见的通知》,日前,省地方金融监督管理局、省财政厅联合发出《河北省企业挂牌上市融资奖励资金管理暂行办法》的通知,我省将成立河北省财政支持企业挂牌上市融资奖励资金(以下简称“资金”),每年省级财政安排不超过 1 亿元资金对我省符合条件的挂牌上市企业给予一次性奖励,对首次实现直接融资的挂牌企业按融资额一定比例给予奖励,支持我省企业到境内外多层次资本市场

对拟在沪、深交易所主板(中小板)、创业板上市,并经河北证监局辅导验收合格的企业,一次性奖励 100 万元;对完成首次公开发行股票并上市的企业,再一次性奖励 200 万元。对拟在境外主创板上市,并经境外证券交易所管理机构正式受理申请材料的挂牌上市企业,再一次性奖励 100 万元;对完成首次公开发行股票并上市的企业,再一次性奖励 200 万元;对在交易所主板挂牌的企业,一次性奖励 10 万元

牌上市融资。

申请企业挂牌上市融资奖励资金的企业应符合下列条件:一是在我省区域内依法进行工商注册和税务登记;二是 2018-2020 年度在境内沪深交易所主板(中小板)、创业板上市,境外主板、创业板上市,全国中小企业股份转让系统(以下简称“新三板”)挂牌,石家庄

股权交易所主板挂牌。

我省将对符合条件的挂牌上市企业按下列标准给予奖励:一是对拟在沪、深交易所主板(中小板)、创业板上市,并经河北证监局辅导验收合格的企业,一次性奖励 100 万元;对完成首次公开发行股票并上市的企业,再一次性奖励 200 万元。对拟在境外主创板上

市,并经境外证券交易所管理机构正式受理申请材料的企业,一次性奖励 100 万元;对完成首次公开发行股票并上市的企业,再一次性奖励 200 万元。对将外地上市公司迁至我省,或通过借壳上市并将壳公司注册地迁至我省的,视同境内首发上市,给予一次性奖励 300 万元。对在“新三板”挂牌的企业,一次性奖励 50 万元;对其挂牌 1 年内的首次融资额,按照不超过 1% 的比例进行融资奖励,融资奖励金额每家企业不超过 100 万元。对在交易所主板挂牌的企业,一次性奖励 10 万元;对其挂牌 1 年内的首次融资额,按照不超过 1% 的比例进行融资奖励,融资奖励金额每家企业不超过 100 万元。对转入高层次板块的企业,按照新转入层次奖励标准补足差额。

本报讯(记者王巍)人民银行石家庄中心支行最新数据显示,截至 2018 年 12 月末,我省金融机构本外币各项贷款余额 48115.3 亿元,同比增长 11.1%。12 月末人民币各项贷款余额 47744.1 亿元,同比增长 11.3%。12 月当月人民币贷款增加 267.3 亿元,同比多增 118.8 亿元。其中,住户贷款当月增加 119.4 亿元,同比多增 81.7 亿元;非金融企业及机关团体贷款当月增加 133.1 亿元,同比多增 1.6 亿元。同样截至 2018 年 12 月末,我省金融机构本外币各项存款余额 66245.2 亿元,同比增长 9.6%。12 月末人民币各项存款余额 65910.2 亿元,增长 9.8%,比上年同期高 1.7 个百分点。当月人民币存款增加 451.4 亿元。其中,住户存款当月增加 545.7 亿元,同比多增 264.2 亿元;非金融企业存款当月增加 318.1 亿元,同比少增 77.7 亿元;财政性存款当月减少 327.6 亿元,同比少减 107.7 亿元;非银行业金融机构存款当月减少 0.5 亿元,同比少减 93.4 亿元。

一周热评

A 股机构化是必然趋势

□金言

在许多投资者因低迷的 A 股饱受折磨,正想着法子炒港股、美股的同时,海外资金却在这个时候涌入 A 股市场。双方的想法也许不同,国内资金看着国外渐渐走高的市场,想着继续趁涨追击,海外资金看着估值较低的 A 股市场,想着差不多也该见底,是一个可以实现价值投资的好机会。市场人士表示,A 股机构化将是必然趋势。

观念不同、想法不同、操作方式不同,在不同的市场也就有不同的获利机会。国外的市场固然诱人,但国内的市场也存在机会,否则涌入 A 股的外资不会逐渐增多,QFII 额度扩容也是为了满足外资的这一需求。

外资敢于将资金配置在陌生的资本市场,表示其在一定程度上对 A 股表示认可。近年来,相关机构不断完善资本市场监管制度,同时积极推进 A 股国际化,逐渐推动了 A 股在制度上、发展上实现健康良性循环,A 股近年来先后成功纳入 MSCI 新兴市场指数、富时罗素国际指数等就说明了这一点。

当然,很多人都会质疑,健康和良性循环,原因是 A 股在 2018 年走出了非常倔强、无视利好的熊市行情,一副不健康的模样。A 股在 2018 年持续走低的确不正常,释放了风险,内部因素是 A 股监管趋严导致市场活跃度降低,外部因素是外围不确定性导致市场承压。

就在这种行情下,涌入 A 股市场的外资却在不断增加,QFII 的额度也不断提升以满足持续增长的外资投资需求。今年 1 月 14 日,外汇管理局宣布将 QFII 的额度从 1500 亿美元直接提升到 3000 亿美元,进一步反映出境外资金对 A 股的渴望。

与小散的小打小闹不同,外资的投资往往是机构行为,这些专业机构各方面的能力,如抗风险、市场分析、公司调研等方面都要强于小散。毋庸置疑,这些表面上风光、专业化的机构,论赚钱能力比不过那些牛气的民间股神,但机构往往能为客户提供相对稳定的收益。在外资机构积极布局 A 股市场的同时,我国各类金融机构也在加速进入 A 股市场,私募基金、养老金、保险资金、银行理财产品等由专业机构管理的长线资金正在布局,从宏观角度来看,这有利于减少市场的震荡、降低市场换手率,在一定程度上起到稳定市场、实现价值增值的作用。

随着 QFII 的扩容以及纳入各种指数,A 股的国际化之路将越来越广,进入我国资本市场的外资机构数量也将不断增加。在这种情况下,必然会有更多的国内机构会跟着外资机构以及已经入市的机构进场,在 A 股股指处于历史低位的情况下争夺盈利机会。

需要注意的是,A 股机构化的发展并不意味着 A 股市场将逐渐走高,重点还是在上市公司的发展情况。发展前景好、业绩增长稳定的公司,通常会成为机构投资者长期关注的重点,通过上市公司的价值实现、利润分配等来实现收益,而在游资持股数量减少的未来,那些不以业绩为主、主要靠概念和炒作的上市公司股价,可炒作的空间越来越窄。



日前,建行河北省分行在石家庄地铁 1 号线举行新春送福活动,建行员工为地铁乘客送福送宝送歌声,吸引众多乘客参与互动,为省会市民带来了新春问候。

我省举办银行间市场债务融资工具培训班

本报讯(通讯员应明、张国瑞 记者王巍)为进一步发挥银行间债券市场融资功能,扩大我省企业直接融资规模,提升企业风险防范意识,并推进民营企业债券融资支持工具在河北成功落地,日前,由中国银行间市场交易商协会、人民银行石家庄中心支行联合主办,河北省金融行业协会协办的河北省 2019 年银行间市场债务融资工具培训班成功举办。

据介绍,此次培训包括债券市场通识、企业融资方案设计、债务融资工具注册发行、民营企业债券

融资支持工具、债券市场后续管理以及债券市场开放与熊猫债业务相关情况,涵盖国内债与熊猫债、债券注册发行与后续管理、债券基本品种与创新品种等多层次内容,旨在为我省企业充分利用银行间债券市场拓宽融资渠道提供服务。

近年来,中国银行间交易商协会大力支持我省企业扩大债券融资规模,同时对京津冀协同发展雄安新区建设专项债券发行工作给予专门帮助与指导,取得了良好成绩。举办此次培训,有助于帮助河北金融机构和企业学习前沿知识,

提升专业水平,强化发展理念,共同推进河北省经济转型升级目标早日实现。

另据了解,下一步,我省各金融机构将结合自身实际,打通货币政策传导的堰塞湖,把人民银行释放的流动性真正引导到实体经济中,尤其是小微企业、民营企业当中,切实缓解融资难问题。同时,将制定专门的融资方案,促进企业融资结构优化,梳理债券发行重点企业名单,加大培育和宣传力度,积极推广债券创新品种,不断提升我省企业利用债券市场融资的广度与深度。

国债期货期转现 交易正式启动

1 月 17 日 9 时 15 分许,来自北京和上海的两家机构就 10 年期国债期货 T1903 合约达成期转现交易,成交量为 50 手。这也是中国金融期货交易所当日正式启动的国债期货期转现首笔交易。

期转现交易,是指交易双方协商一致,同时买入(卖出)交易所期货合约和卖出(买入)交易所规定的有价证券或者其他相关合约的交易行为。期转现是境外主流交易所的通行做法,在我国商品期货市场也有近 20 年历史。

作为我国金融期货市场的又一重大创新,国债期货期转现交易启动首日运行良好,市场参与积极。全天共达成 15 笔期转现交易,成交量为 750 手。现券成交以国债为主,其次是政策性金融债。中信期货、平安期货等 9 家会员,以及来自北京、上海、广东、江苏、湖北、重庆地区的 10 家机构参与了交易。

中金所数据显示,国债期货自 2013 年上市以来市场运行平稳,功能逐步发挥。2018 年度国债期货日均成交 4.47 万手,日均持仓 7.92 万手,机构投资者持仓占比近 80%。随着国债期货市场的发展和成熟,机构投资者对于完善交易机制,引入期转现、大宗交易等

机制的要求也日益迫切。作为我国金融期货市场史上又一里程碑,国债期货期转现交易的推出实现了金融期货场外协商交易、场内集中清算,有助于更好地发挥国债期货的功能,提升债券市场的效率和韧性。中金所总经理戎志平说。

据了解,国债期货期转现交易具有五大特点:期货端既可平仓也可开仓;期现货同时达成,锁定基差;价格由双方在一定范围内协商达成;盘中实时确认期货持仓变化;期货端价格不计入结算价。

业界人士表示,作为集中交易方式的补充,期转现可增强期现联动、降低基差风险。我国国债期货市场是以机构为主的专业化市场,引入期转现交易有利于满足机构投资者协商定价、灵活交易等多样化需求,促进风险管理功能发挥,更好维护市场稳定健康发展。

戎志平透露,下一步中金所将加大创新发展力度,进一步丰富产品品种,积极推进上市 30 年期国债期货,开发国债期货期权产品,完善交易机制,培育机构投资者,推动国债期货市场更好地服务于实体经济高质量发展,助力打好防范重大金融风险攻坚战。(据新华社)

河北日报《金融周刊》热线电话 0311 67562090
河北日报金融周刊电子信箱 hbjrzk@126.com
河北日报金融周刊 QQ 群 112033011

金融观察

深耕 三农 强服务 支持小微解难题

邮储银行沧州市分行提升服务实体经济质效

□通讯员 甄刚 王莹 记者 王巍

邮储银行沧州市分行坚持服务“三农”、服务社区、服务中小企业的战略定位,不断优化金融产品和服务,努力打通农村金融服务“最后一公里”。截至目前,累计发放各类贷款约 565.74 亿元,其中,涉农贷款结余 48.54 亿元,累计服务客户超 15 万人次,已形成普惠万家、成就梦想的“品牌效应”。

深耕 三农 帮助百姓走上致富路

该行依靠“专门机构+专业团队”发挥资金、网络、技术等优势,以产品与服务创新不断提升“三农”金融服务水平。目前,推出了农户贷款、商户贷款、新型农业经营主体贷款、小微企业及农业产业化龙头企业贷款、消费贷款等五大类基础贷款产品,创新开发了烟草贷、再就业贷款、惠农易贷(专属扶贫产品)、银保贷、农村助学贷、互联网极速贷等众多特色产品,并推出冀农担系列贷款业务,涉及粮食贷、畜禽贷、普惠贷、蔬菜贷等多

个涉农贷款品种,基本实现了“三农”金融服务领域全覆盖。

该行深入开展“乡村大走访”活动,通过整村推进精准扶贫小额贷款工作,对沧州市 17 个乡镇、580 个村、6971 户建档立卡贫困户开展了扶贫小额贷款宣传和评级授信工作。2018 年累计发放扶贫小额贷款 149 笔,金额 734.6 万元,金融精准扶贫带动贷款 5433 万元,惠及近 400 户建档立卡贫困户。成立以来累计投放创业担保贷款 10.38 亿元,扶持创业就业人员 1.49 万人次,贷款结余 1.88 亿元,有力支持全市大众创业、万众创新工作。

支持小微 助力小微企业发展

该行坚持“小中做小、小中做优”的发展思路,持续优化贷款流程,加强精细化管理,通过推行“贷前会审”“限时服务”“平行作业”等,持续提升服务小微企业质效,推进风险客户转化和优质核心客户增长,重点以医院贷、助保贷、信易融和科技信用贷、快捷贷为依

托,做强民生金融,做稳政府金融,做精双创金融,做实传统金融,扭转了小企业贷款的被动局面,自成立以来,累计发放小企业贷款 2668 笔、103.08 亿元,惠及全市 874 户小微企业。

该行积极与地方政府联动,推进政银企合作,助力小微企业发展。其中,与税务部门推动的“银税互动”项目,有效解决了小微企业贷款担保不足的问题,降低了小微企业融资门槛和成本,受到监管部门的肯定。针对小微企业“过桥”资金融资贵、融资难问题,该行积极推出“小微易贷”“无还本续贷业务”等特色产品,缓解了小微企业因无抵押、无担保带来的融资困境,降低企业融资成本。

真诚服务城乡居民 打通农村金融服务“最后一公里”

该行持续做好代收代发、公共缴费等工作,同时针对不同县(市)代收代发工作特点,为老年用户、流动务工人员等提供更加便捷服务。该行主动承担起全市 519 万多张(占全市

发卡量的 75%)城乡居民社会保障卡的发放工作。自 2009 年开展新农保业务以来,该行在网点建设、管理平台、日常维护、人员管理等方面加大投入,竭力为新农保工作提供优质服务,真正让农村百姓感受到市委、市政府对“三农”工作的关注与重视。自成立以来,累计投入资金逾 2.13 亿元,预计今后每年将支出约 2400 万元。为提高代效率,该行于 2015 年 9 月完成了除泊头市外 13 个县(市)的网银批量代发城居保工作。截至 2018 年末,该行累计代发“新农保”交易笔数 1109.27 万笔,交易金额 13.98 亿元。

为方便城乡居民取款及消费便利,该行充分发挥其基层网点众多的优势,在基础设施薄弱的偏远农村布放易通,设置助农取款点,方便乡镇居民办理小额存取款业务,实现金融业务覆盖“最后一公里”。截至 2018 年末,该行现有 193 个营业网点,县域及县以下地区网点数量为 176 个,布放自助机具 806 台,设置助农取款服务点 237 个,填补了农村金融服务缺口。